

не оставилъ насъ сирыми, но послалъ вмѣсто Себя Утѣшителя и чрезъ Него пребываетъ съ любящими Его (Іоан. 14, 16—18), о чемъ свидѣтельствуется, говоря: *се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (Матѳ. 28, 20). Итакъ, народомъ Его сдѣлались бывшіе нѣкогда *не народомъ* и поклонявшіеся камнямъ, но возгнушавшіеся древняго и нечистаго заблужденія,—мы признали Его Богомъ и притомъ *въ истинѣ и правдѣ*, ибо мы не привязаны къ образамъ и тѣнямъ, подобно приверженцамъ буквы, но принявъ въ умъ и сердце свѣтъ евангельской проповѣди, совершаемъ истинное служеніе и, крѣпко преданные пріятной Ему правдѣ, мы совершаемъ поклоненіе духомъ; ибо *духъ есть Богъ*, какъ говоритъ Самъ Сынъ, *и яже кланяется ему, духомъ и истинною достоинъ кланяться* (Іоан. 4, 24).

Ст. 9. *Сице глаголетъ Господь Вседержитель: да укрѣплятся руцѣ васъ слышащихъ во днѣхъ сихъ слова сія отъ устъ пророческихъ, отъ негоже дне основася храмъ¹⁾ Господа Вседержителя, и церковь²⁾ отпелъже создася.*

Богъ всяческихъ часто общаегь любящимъ Его то, что превышаетъ ожиданія, и никогда не говоритъ лжи, но Своею силою и неизреченнымъ могуществомъ благовременно и безпрепятственно исполняетъ то, что хочетъ. Намъ же слѣдуетъ, не ослабѣвая въ вѣрѣ, постоянно свидѣтельствовать о Немъ, что Онъ можегь совершить все весьма легко, — мужественно рѣшаться на такія дѣла, чрезъ которыя мы содѣлаемъ славными и приобрѣтемъ славный вѣнецъ добродѣтели,—повиноваться Его словамъ и стараться слѣдовать такимъ руководителямъ, которые нѣ-

1) *οἶκος*.

2) *ἐκκλησία*.

когда были самыми вѣрными провозвѣстниками намъ божественныхъ откровеній. Господь нашъ Иисусъ Христосъ чрезъ Святыхъ пророковъ обѣтовалъ блага вочеловѣченія, и что касается умовъ человеческихъ, то, повѣствуя о величїи благодатныхъ даровъ, Онъ, какъ я недавно сказалъ, возбуждалъ въ нихъ невѣріе. Но мы, съ готовностью и покорностью преклоняя выю ума своего предъ руководителями благочестія, вѣрою совершили и нѣчто такое, что превышаетъ ума человеческого. Временемъ же подобающимъ для дарованія благъ и для нашего повиновенія служить время откровенія (объявленія объ основаніи) церкви. Смотри, какъ Богъ всяческихъ повелѣлъ намъ укрѣпляться въ нашихъ обязанностяхъ и совершать добрыя дѣла и повиноваться словамъ пророковъ *отъ негоже дне основася храмъ Господа Вседержителя и церковь отнелъ же создася.*

Ст. 10 *Зане прежде дней сихъ* ¹⁾ *мзда чловѣка не будетъ* ²⁾ *во успѣхъ и мзда скотовъ не будетъ* ²⁾ *и исходящему и входящему не будетъ* ²⁾ *мира отъ псчали, и послию вся чловѣки кождо на* ³⁾ *искренняго своего.*

Въ еврейскомъ изданіи идетъ рѣчь не о будущемъ времени, но говорится о прошедшемъ: *преждедней оныхъ*, говоритъ, *мзда чловѣковъ не бѣ во успѣхъ, и мзда скотомъ не бѣше* и опять: *исходящему и входящему не бѣ мира.* Такой оборотъ рѣчи вполне соответствуетъ ходу мысли и истина его подтверждается повѣстествова-

1) *τοῦτων*, по Слав. *отъль—ехиуаи*, какъ во всѣхъ греч. и въ толк. св. Кирилла.

2) *οὐκ ἔσται, οὐκ ἐπιφύξει*—такъ и Ват. Син. др. Но Славян. и мн. др. (между пр. Иерон. Θεодор.) *οὐκ ἔσται, οὐκ ἔσται, οὐκ ἐπιφύξει*, не бѣ, не бѣше (нѣк: *οὐκ ἐπιφύξει*), соотв. Евр.

3) У св. Кир. и нѣк. (между пр. и Θεодоритъ) *πρὸς τοῦ...* по Син. Ват. и др. мн. *ἐπὶ τοῦ...*

ніемъ объ историческихъ событіяхъ¹⁾. Вотъ на что хочетъ указать (пророческая) рѣчь. Израильтяне пришли изъ Вавилона во святой городъ: но у нихъ не было святыни на мѣстѣ, послѣ того какъ у нихъ разрушенъ былъ древній храмъ,—не было жертвы и возліянiя, потому что не было жертвенника. Тогда Богъ всяческихъ побуждалъ ихъ приложить самое горячее попеченіе о необходимѣйшемъ,—построить храмъ и соорудить въ немъ божественный жертвенникъ, такъ чтобы они имѣли возможность благообразно совершать установленное закономъ и умиловивлять Бога всяческихъ. Но они подъ разными предлогами откладывали это дѣло: то воображали, что у нихъ неостанетъ на это денегъ, то указывали на злобу людей, мѣшающихъ имъ заниматься постройкой. Оскорбляя этимъ Бога, они были поражаемы частыми, другъ за другомъ слѣдующими ударами, неурожаями, говорю, засухами, нападеными и набѣгами сосѣднихъ народовъ. Богъ всяческихъ обвинялъ ихъ въ лѣности, такъ говоря устами пророка Аггея: *людіе сіи глаголютъ: не прииде время создати храмъ Господень. Аще время убо вамъ есть жити въ домьхъ истесанныхъ, храмъ же Господу не создася* (Агг. 1, 2. 4.). За то, что они предались, какъ я сказалъ, лѣности, они постоянно поражаемы были скудостью въ самомъ необходимомъ и войнами съ сосѣдами. Когда же они воздвигли храмъ,—прекратились дѣйствiя гнѣва божественнаго; у нихъ во всемъ было довольство и они наслаждались большимъ благополучіемъ. Посему и говоритъ: *прежде дней онѣхъ*, то есть прежде востановленiя храма, *мзда челоуькомъ не бѣ во успѣхъ и мзда скотомъ не бляше;*

¹⁾ Ср. подобное же у Иерон. 1469. В.

ибо земледѣльцы оставались безъ награды за трудъ и, совсѣмъ не собравъ плодовъ, вмѣстѣ съ утомленными волами удалялись съ полей. Но и у выходящихъ и приходящихъ не было мира. Подъ входящими и исходящими изъ города разумѣеть тѣхъ, которые приходятъ въ городъ или ради торговыхъ занятій, или ради другихъ дѣлъ. Итакъ, говорить, у нихъ не было мира, потому что сосѣдніе народы, какъ я сказалъ, огорчали Израиля и каждый смотрѣлъ на близкаго родственника, или брата, или сосѣда, какъ на одного изъ жестокихъ враговъ.

Подобаетъ знать, что прежде вочеловѣченія Единороднаго и прежде возникновенія церкви ни людямъ, ни скотамъ не было никакой пользы; ибо тѣ, которые считались въ этой жизни разумнѣйшими и славились мудростью, которые и дѣйствительно могли бы считаться людьми, совершали напрасный и бесполезный трудъ надъ науками, будучи не въ состояніи ни написать, ни уразумѣть и ни сказать другимъ что нибудь необходимое. Подобнымъ образомъ и тѣ, которые проводятъ грубую и скотскую жизнь, проводили жизнь безъ мзды; ибо они не могли совершить ничего похвальнаго въ очахъ Божіихъ. Но совсѣмъ не было и мира на землѣ, потому что полчище демоновъ все приводило въ замѣшательство и наполняло землю смятеніемъ, такъ что дѣла и мысли всѣхъ находились какъ бы въ смятеніи и колебаніи и не имѣли въ себѣ ничего прочнаго.

Ст. 11. 12. *И мыль не по днелъ* ¹⁾ *прежилъ азъ сотворю останку людей сихъ, глаголетъ Господь Вседержитель, но* ²⁾ *покажу миръ: виноградъ дастъ плодъ*

¹⁾ Слав. приб. *отъмъ*.

²⁾ Греч. *свѣтъ*...

свой и земля дастъ жита ¹⁾ своя, и небо дастъ росу свою и наслѣдити сотворю ²⁾ останкамъ ³⁾ людей моихъ сихъ сія вся ⁴⁾).

Вмѣстѣ съ гнѣвомъ на нихъ прекращаетъ и послѣдствія сего и говоритъ, что вмѣстѣ съ временами грѣховъ исчезнутъ и наказанія. Съ прекращеніемъ грѣха и послѣ перенесенія Израилемъ наказания за него, сказалъ, что прекратятся бѣдствія (и весьма справедливо) и ничто скорбное уже не будетъ постигать ихъ; ибо относительно ихъ состоялось опредѣленіе, непохожее на прежде бывшее, но исполненное милосердія, а именно: они будутъ наслаждаться миромъ, получаютъ въ изобиліи все самое наилучшее для нихъ, такъ что виноградникъ окажется многоплоднымъ, воздѣлываніе земли будетъ вознаграждать труды земледѣльцевъ весьма богатыми жатвами, причемъ небо будетъ какъ-бы благопріятствовать (урожаю) и напаять росой поля и что на нихъ находится; ибо велѣніямъ Господа безпрекословно повинуются небо и земля и вообще тварь. Таковъ жребій Израиля, когда Богъ посылаетъ ему благоденствіе и освобождаетъ отъ всякой скорби.

Эти слова могутъ быть отнесены ко Спасителю всѣхъ насъ Христу. До времени пришествія Его каждый изъ насъ поступалъ по своему собственному усмотрѣнію, проводя скотскую и самую неразумную жизнь и подчиняясь обольщеніямъ демоновъ. Когда же Отецъ умилился надъ нами, какъ бы падшими и поверженными на землю и попираемыми

¹⁾ Греч. *αυτηνικατα*.

²⁾ Греч. *κατακληρονομησω*.

³⁾ Въ греч. здѣсь и ранѣе стоитъ множ. число: *τα ις καταλοιπων*.

⁴⁾ Такъ Сип. Вал. и др. Но Слав. *вся сія*, какъ Алекс. и вѣк. др.

ногами враговъ, тогда онъ сотворилъ намъ не *по днюмъ прежнимъ*; ибо Онъ уже не пренебрегъ нами, притѣсняемыми и живущими подъ владычествомъ жестокаго тиранна, увлекающаго насъ ко всему самому постыдному; напротивъ далъ намъ миръ съ неба, то есть Христа, Который одарилъ насъ всякимъ плодородіемъ духовнымъ; мы наполнились житою и виномъ и истинная виноградная лоза, то есть, Христосъ (Іоан. 15, 5.) далъ намъ плодъ свой, веселящій сердце человѣка, по написанному. Онъ есть *зерно пшенично* (Іоан. 12, 24) и священный снопокъ. Онъ самъ сдѣлался для насъ жизнію и содѣлалъ насъ весьма цвѣтущими, напаяя насъ небесною росю, очевидно, разумною и духовною, о которой упоминаетъ и божественный Давидъ, говоря: *яко роса Аермонская, сходящая на горы Сионскія* (Псал. 132, 3.). Таковъ уготованъ намъ Богомъ жребій, доля благая, послѣ того какъ мы стали Израилемъ, то есть умомъ, видящимъ Бога¹⁾: ибо въ Сынѣ мы увидѣли Отца.

Ст. 13. *И будутъ, яко бѣсте въ клятвѣ во языцехъ доме Лудовъ и доме Израилевъ, тако спасу вы, и будете въ благословеніи: дерзайте и укрѣпляйтесь руками вашими.*

Израильтяне сдѣлались плѣнниками и, подвергшись жестоковластію побѣдителей, оказывались и проклятыми, потому что нѣкоторые справедливо говорили: да не будутъ такимъ, какъ Израиль. Когда же милосердый Богъ спасъ ихъ и возвратилъ имъ прежнія блага; то вмѣстѣ съ прекращеніемъ бѣдствій и они перестали считаться проклятыми; ибо они были благословенны и сдѣлались счастливыми такъ же, какъ и прежде, пото-

¹⁾ Таково значенія имени *Израиль*.

му что Богъ возвеселилъ ихъ высшими благами и даровалъ имъ возможность участія во всякой радости.

Это же самое по истиннѣ усматривается и по отношенію къ намъ самимъ; ибо мы находились подъ проклятіемъ и подъ игомъ полчищъ демоновъ и злобою ихъ увлекаемы были ко всякаго родазлу. Когда же мы познали Бога Творца всяческихъ и познаны были Христомъ; тогда мы научились воспѣвать о себѣ самихъ: *благословени мы есмь Господеви, сотворшему небо и землю* (Псал. 113, 23). Поелику же мы призваны къ такой чести и славѣ; то мы должны подвизаться и мужественно побѣждать страсти, отвращаться отъ грѣха, сообразоваться въ жизни съ Евангельскими законами и стараться совершать угодное Богу; ибо мы услышали взывающаго къ намъ: *держайте и укрѣпляйтесь руками вашими*. Мы получили отъ Христа возможность держать, потому что за насъ Онъ побѣдилъ міръ и попралъ враговъ и собственный храмъ сдѣлалъ недоступнымъ смерти и заградилъ уста беззаконія, чтобы и мы чрезъ Него прославились въ этомъ; ибо Онъ побѣдилъ, какъ я сказалъ, не ради Себя, но ради насъ изнемогшихъ, уготовляя намъ блага, вытекающія изъ этой побѣды.

Ст. 14. 15. *Зане сице глаголетъ Господь Вседержитель: якоже помыслихъ озлобити, внигда прогнѣваша Мя отцы ваши, глаголетъ Господь Вседержитель, и не раскаяхся: тако уставихъ, и умыслихъ во дни сія добро сотворити Иерусалиму и дому Іудову: держайте.*

И изъ сихъ словъ опять даетъ возможность уразумѣть, что ничто не можетъ противиться опредѣленіямъ божественнымъ: ибо что Богъ опредѣлилъ

и рѣшился исполнить, то непременно и совершится. Такъ и устами Исаи говоритъ, открывая всемогущество Своего естества: *весь советъ мой станеть, и вся елика советицахъ, сотворю* (Иса. 46, 10). Итакъ изъ того, что пришлось имъ пострадать вслѣдствіе устремленнаго противъ нихъ божественнаго гнѣва, изъ этого самаго можно весьма ясно уразумѣть, что предъ ними открытъ широкой путь къ благополучію, такъ какъ Онъ хочетъ и допускаетъ возможность благоденствія и по челоуѣколюбію Своему стремится къ тому, чтобъ они пользовались всякимъ благомъ. Какъ ничто, говоритъ, не могло воспрепятствовать Миѣ въ исполненіи Моего желанія подвергнуть васъ бѣдствію за многіе грѣхи; такъ не будетъ никакого препятствія для Меня, когда пожелаю оказать благость и рѣшу явить милосердіе къ достаточно пострадавшимъ. *Уставихъ добро сотворити Иерусалиму и дому Иудину*: рѣчь очень выразительная, ибо не сказалъ только, что вознамѣрился и *умыслихъ* ¹⁾, но пришелъ къ такому настроенію и благорасположенію по отношенію къ вамъ, что уже и *уставихъ* ²⁾; а это служитъ явнымъ указаніемъ на рѣшительное намѣреніе. Потомъ удостоуѣряетъ въ истинѣ обѣщанія, присовокупляя: *держайте*.

Такъ и насъ, призванныхъ чрезъ вѣру, Христосъ удостоуѣряетъ относительно познанія истины. Какъ до призванія впадшихъ во всякой видъ нечистоты предалъ въ *неискусныи умъ* (Рим. 1, 28.); такъ и во дни сія умыслилъ и установилъ, какъ онъ говоритъ, добро сотворити

¹⁾ *διαβουλομαι* — размыслилъ, разудилъ.

²⁾ *προαγαγεται* — постановилъ Себѣ, приказалъ Себѣ.

церкви и дому Іудову, то есть намъ, исповѣдующимъ и прославляющимъ Его, какъ Господа, какъ Спасителя и Искупителя; ибо Іуда толкуется похвала. Подъ домомъ же Іудовымъ можно разумѣть церковь и въ иномъ смыслѣ; она названа домомъ Христа, который произошолъ отъ Іуды: такъ она названа и въ богодухновенномъ Писаніи. Посему патріархъ Іаковъ такъ упомянулъ о немъ, говоря: *Іудо, тебе похвалятъ братіе твоя* (Быт. 49, 8). и опять: *отъ лѣторасли сыне мой возшелъ еси* (—9); ибо и Христосъ возшелъ отъ корня Іессея и какъ бы отъ молодаго ростка святой Дѣвы вѣтвь и жезлъ силы, по слову Пророка (Псал. 109, 2). Посему и намъ. и весьма справедливо, говорится: *держайте; ибо Отецъ чрезъ Христа оружіемъ благоволенія— спасеніемъ и благодатию вынчалъ естъ насъ.*

Ст. 16. 17. *Сія словеса, яже сотворите: глаголите истину кійждо ко искреннему своему¹⁾ и судъ миренъ судите во вратѣхъ вашихъ, и кійждо злобы искреннаго своего не помышляйте въ сердцахъ вашихъ и клятвы лживыя не любите: зане сія вся²⁾ возненавидѣхъ, глаголетъ Господь Вседержитель.*

Тѣмъ, которые рѣшились избѣгать неповиновенія и удаляться легкомысленнаго образа жизни, напротивъ возлюбили ходить правымъ путемъ, Богъ обѣщаетъ, что дастъ имъ блага Своего милосердія и что Онъ постановилъ впередъ творить добро имъ. Онъ заповѣдалъ, чтобъ они никогда не казались говорящими ложь, напротивъ произносили слова истины, любили правду въ судахъ и относи-

¹⁾ Такъ Алекс. и нѣк. Но слав. приб. истину — *ἀληθειαν*, какъ Син. Ват. и мн. др.

²⁾ Такъ Ват. Син. др.: По Алекс. какъ Слав. *Вся сія.*

тельно каждого дѣла произносили приговоръ правый и неукоризненный, не поддаваясь постыднымъ прибиткамъ и не прельщаясь постыдною корыстью и ради денегъ не предавая милость праведнаго; но стремясь только къ благоугождному для Бога, — чтобъ они прощали братьямъ, если они погрѣшати въ чемъ нибудь или дѣломъ или словомъ, а сверхъ того въ особенности удалялись отъ ложной клятвы; ибо Онъ утверждаетъ, что Онъ возненавидѣлъ эти грѣхи.

Смотри, какъ повелѣваетъ ничего не дѣлать въ тѣняхъ и образахъ: не заповѣдаетъ приносить въ жертву воловъ и чтить Его куреніемъ оиміама; но желаетъ, чтобы упражнялись въ образѣ жизни болѣе духовной, возвышенной и евангельской. Поелику здѣсь сдѣлано краткое указаніе на время пришествія нашего Спасителя; то въ соотвѣтствіе сему вводится здѣсь вмѣстѣ съ тѣмъ и заповѣдь излагающая Его ученіе. И дѣйствительно если намъ, слѣдующимъ божественнымъ словамъ, надлежитъ говорить истину, то намъ должно будетъ помышлять согласно ученію Христову, ибо Христосъ есть истина. Посему и премудрый Петръ заповѣдалъ намъ быть всегда готовыми *ко отвѣту всякому вопрошающему ны словесе о нашемъ упованіи* (I Петр. 3, 15.). Если же обыкнуть говорить Христово и всегда будутъ имѣть Его не только на языкѣ, но и приложить попеченіе объ умѣ и сердцѣ; то они непременно будутъ праведными и украшенными всякаго рода правотою, миротворцами и кроткими, не только не употребляющими ложной клятвы, но и совсѣмъ не клянущимися, потому что они помнятъ о словахъ Его: *буди же слово ваше: ей ей, ни ни* (Матв. 5, 37).

Ст. 18. 19. *И бысть слово Господа Вседержителя ко мнѣ, глаголя: сице глаголетъ Господь Вседержитель:*

постъ четвертый, и постъ пятый, и постъ седьмый и постъ десятый будутъ дому Иудову въ радость и веселіе, и въ праздники благи, и возвеселитесь; и истину и миръ возлюбите.

Для любознательныхъ, думаю, необходимо предварительно изложить причины происхожденія упоминаемыхъ здѣсь постовъ, и объяснить, какой четвертый постъ и пятый и слѣдующіе за ними седьмой и десятый и потомъ уже своевременно и гдѣ слѣдуетъ присоединить рѣчь и о значеніи установленій. Такъ вотъ послѣ взятія святаго города и сожженія храма и отведенія Израиля въ плѣнъ вмѣстѣ съ священными сосудами, спасшіеся и оставшіеся въ Иудеѣ—дни, въ которые пришлось подвергнуться этимъ бѣдствіямъ, считали несчастными и ужасными и, собравшись во множествѣ, совершали плачь и рыданіе, воздерживаясь отъ пищи, какъ во время постовъ. Теперь скажемъ о томъ, что именно случилось въ каждый изъ только что упомянутыхъ нами дней. Такъ блаженный Іеремія сказалъ: *и бысть въ девятое лѣто царства его (очевидно Седекіи) въ десятый мѣсяцъ въ десятый день мѣсяца, прииде Навуходоносоръ царь Вавилонскій, и вся сила его на Іерусалимъ, и облегоша его, и совориша окрестъ его острогъ отъ четверзугольныхъ каменій. И бысть во обложеніи градъ, даже до первагонадесяте лѣта царства Седекіина, мѣсяца четвертаго въ девятый день. И утвердися гладъ въ градъ, и не бяхе хлѣба людемъ земли. И просъкоша градъ, и вси мужи воинствѣи изыдоша ноцію путемъ града, иже есть между двѣма стѣнами и укрѣпленіемъ, иже бяхе прямо вертограду цареву. Потомъ упомянувъ объ избіеніи сыновей Седекіи и объ ослѣпленіи его, опять говоритъ: *въ пятый мѣсяцъ, въ десятый**

день мѣсяца приде Новузарданъ архимагиръ, стоящъ предъ лицемъ царя Вавилонска, во Іерусалимъ, и сожже храмъ Господень, и домъ царевъ, и вся дома градскія, и всякъ домъ великъ сожже огнемъ, и всяку стѣну Іеруалимлю окрестъ разори сила Халдейска, яже бѣше со архимагиромъ. (Перем. 52, 4—7; 12—14 ср. 4 Цар. 25, 1—10). Слышишь, какъ въ десятый мѣсяцъ девятаго года, Навуходоносоръ осадилъ Іерусалимъ. Потомъ въ четвергомъ мѣсяцѣ десятаго года, говоритъ, городъ былъ разрушенъ, а въ пятомъ мѣсяцѣ, утверждаетъ, и самый храмъ и весь городъ сожженъ былъ архимагиромъ ¹⁾. Итакъ, я указалъ причины, по которымъ они считали несчастными четвертый, пятый и десятый день. Но необходимо сказать еще, что это за седьмой день. Когда архимагиръ взялъ Іерусалимъ: то поставилъ Годолію начальникомъ надъ останками Іудеевъ во Іерусалимѣ. Сдѣлавъ такое распоряженіе, онъ удалился въ Вавилонъ. Когда же уцѣлѣвшіе Іудеи узнали о такихъ происшествіяхъ; то собрались во Іерусалимъ и питали надежду поселиться тамъ. Но въ седьмой мѣсяцъ, какъ написано (4 Цар. 25 25 и д. Іерем. 41 гл.), Годолію убилъ Измаиль. И разсѣялся тогда весь народъ и убѣжалъ въ страну Египетскую и тамъ погибъ. По этой-то причинѣ они считали несчастнымъ и седьмой день и самый мѣсяцъ. Таковъ былъ поводъ къ установленію постовъ. Поелику же по минованіи бѣдствій, по возвращеніи Ізраиля во Іерусалимъ и по прошествіи скорбныхъ дней, не слѣдовало уже поститься и сѣтовать; то повелѣваетъ перемѣнить плачь на радость и увеселяться тѣмъ, что они получили отъ Бога, или вспоминать о томъ, за что они были наказаны нѣкогда, когда необузданно грѣшили и безстыдно предавались всему противоестественному.

¹⁾ Начальникъ поваровъ,—евр. начальникъ тѣлохранителей.

Сіе совершилъ и Христось по отношенію къ намъ; ибо Онъ *обрати плачь нашъ въ радость, раштерза вретище и препояса веселіемъ* (Псал. 29, 12.), по слову Псалмопѣвца. Вѣдь мы отнюдь не подвергаемся обвиненію за то, что нѣкогда не зная Бога и покланяясь твари вмѣсто Творца, пали подъ ноги враговъ и преданы были въ неискусенъ умъ; напротивъ благодаримъ за то, что мы помилованы и спасены и избавлены изъ руки враговъ и живемъ во святомъ городѣ, тѣ есть церкви и удостоились наконецъ выражать благоговѣніе къ Нему молитвами и духовными жертвами,—и любовь имѣемъ и изъ божественнаго Писанія научены считать это за миръ, истину и источникъ высшаго наслажденія, ибо *Онъ есть миръ нашъ* (Еф. 2, 14.); Онъ, какъ я сказалъ, есть и Истина. Чрезъ Него мы имѣемъ благія упованія и по удаленіи всякаго унынія должны радоваться.

Ст. 20--22. *Сіце глаголетъ Господь Вседержитель: еще придутъ люди мнози и живущіи во градѣхъ мнозѣхъ, и спидутся живущіи въ пяти градѣхъ во единъ градъ, глаголющс: грядимъ помолитися лицу Господню, и възскаати лице Господа Вседержителя, иду и азъ. И придутъ людіе мнози и языцы мнози възскаати лица Господа Вседержителя въ Іерусалимъ, и умолати лице Господне.*

Когда Христось превратилъ плачь нашъ въ радость и въ праздникъ и въ веселіе благое и измѣнилъ скорби наши въ радостное настроеніе духа; тогда, говорить, призываемые ко спасенію уже будутъ приходять чрезъ вѣру и имѣтъ общеніе съ Богомъ чрезъ освященіе не по одному, но цѣлыя города будутъ побуждать къ этому другъ друга и все народы толпами будутъ приходять и послѣду-

ющіе всегда будутъ говорить прежде достигшимъ этого: *иду и азъ*; ибо написано: *жельзо жельза остритъ: мужъ поощряетъ лице дружбе* (Причт. 27, 17.). Вѣдь ревность однихъ почти всегда оказывается для другихъ побужденіемъ къ совершенію добра. Какую же цѣль имѣютъ въ виду города или народы? *Умолити и разыскати лице Господа*, то есть Христа, Который есть всесовершеннѣйшій образъ Бога и Отца и *образъ ипостаси его*, по написанному, *и сіяніе славы* (Евр. 1, 3.). О Немъ божественный Давидъ говоритъ: *лице твое просвѣти на раба твоего* (Псал. 118, 135.); ибо миръ и лице, какъ я сказалъ, Бога и Отца осіяло насъ, имѣющихъ Его благоволеніе и милость, и мы избавимся отъ пагубныхъ послѣдствій грѣха, *оправдаеми вѣрою, не отъ дѣлъ праведныхъ, ихже сотворихомъ мы, но по великой Его милости* (Тит. 3, 5.). Подлинно, Онъ милосердъ и благъ и прощаетъ грѣхи приходящимъ къ Нему; ища Его чрезъ исполненіе установленнаго закономъ, мы всенепремѣнно обрѣтаемъ Его и чрезъ Него соединяемся съ Богомъ и Отцемъ: *той бо есть миръ нашъ*, по Писанію (Еф. 2, 14.)

Ст. 23. *Лице глаголетъ Господь Вседержитель: во дни оны иметя десять мужей отъ всѣхъ племенъ языческихъ, и имутя за ризу мужа Іудеанина, глаголюще: поидемъ съ тобою, зане слышахомъ, яко Богъ съ вами есть.*

Опять поясняемъ, какимъ образомъ совершится цѣльми городами и народами пришествіе ищущихъ лице Господа. Будетъ, говорить, *во дни оныі* то есть въ то время, что *десять мужей имутя за одного Іудеанина, глаголюще: поидемъ съ тобою*. Подъ десятью ты можешь разумѣть совершенное число

приходящихъ; ибо десятичное число есть символъ. А что присоединяющіеся къ Святымъ Апостоламъ язычники начинали ходить однимъ и тѣмъ-же съ ними путемъ, будучи оправдываемы вѣрою во Христа, это наглядно представляетъ, пользуясь прекрасно составленнымъ сравненіемъ. Маленькія дѣти, когда рѣшаются итти за своими родителями, то идутъ ухватившись за края ихъ одежды и какъ-бы находя защиту и опору въ ихъ одеждахъ, безошибочно и безопасно совершаютъ путь. Точно такимъ-же образомъ, думаю, и служившіе твари вмѣсто Творца всяческихъ, признавъ истинными отцами своими наставниковъ евангельскимъ догматамъ и присоединяясь къ нимъ чрезъ единомысліе, слѣдуютъ за ними, будучи еще младенцами по мыслямъ, и идутъ одною и тою же съ ними дорогою, являясь совершенными подражателями ихъ образа жизни и постоянными стремленіями къ лучшему возрастая *въ мужа совершенна и въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4, 13). По какой же причинѣ они слѣдуютъ за ними? Потому что они увѣрены, что съ ними Богъ, то есть Еммануиль, что значитъ: съ нами Богъ. А что тогда будутъ призываемы не одни потомки Израиля, но и все народы, живущіе во всей вселенной, на это указалъ, сказавъ, что ухватившіеся за край одежды будутъ изъ всѣхъ народовъ. Когда же призваны были язычники къ познанію истины и когда они рѣшились взыскать лице Господа и умолиги Его и какъ бы идти однимъ и тѣмъ же съ святыми апостолами путемъ, какъ не въ то время, когда Единородный сталъ подобнымъ намъ? Онъ есть *чаяніе языковъ* (Быт. 49, 10). Ему воспѣваетъ божественный Давидъ: *все языцы, елика сотвори.го еси, придутъ и покло-*

нятся предъ тобою, Господи (Псал. 85, 9.); ибо чрезъ Него получило спасеніе и самое множество язычниковъ.

глава IX, ст. 1. Пророчество словесе Господня въ земли Адраха¹⁾ и Дамаска покой²⁾ его: зане Господь призираетъ на челоуѣки и на вся колѣна Израилева. И Имавъ³⁾ въ предѣлахъ его.

Подлежащее изъясненію мѣсто представляетъ не мало трудностей и самое сочетаніе словъ весьма непонятно. Но мы скажемъ въ объясненіе его, на сколько для насъ возможно. Не безъ основанія мы думаемъ, что прежде всего надобно объяснить, о чемъ именно сказаны эти слова; ибо тогда только, и то съ трудомъ, можетъ быть понятъ смыслъ пророчества. Когда Израиль избавленъ былъ отъ узъ рабства и вышущенъ былъ на свободу и наконецъ пришелъ во Іудею и началъ укрѣплять Іерусалимъ; тогда сосѣдніе народы, живущіе въ Самаріи и въ странахъ Палестинскихъ и населяющіе города Финикіи, были угрызаемы завистью и въ то же время опасались, какъ бы они (Израильтяне) послѣ того, какъ дѣла ихъ опять придутъ въ прежнее положеніе и потомство ихъ весьма размно-

1) Адрахъ—такъ LXX Іерон. (1479. А), Оеодоритъ, ми. ми. Алд. и Оеод. Монс. (Едрахъ) Ак-Сим. Оеод. по Сиротекз (Field), соотв. Евр. (Вулы.—Сир). ךךךךךךךך Адрахъ. Но Слав. какъ Ват. Сип. Ал. иѣк. LXX у Іерон. и др. ми: *адрахъ*.

2) *ѡи Дамаскоу ѡπακοις αὐτου, — ѡπακοις* чит. и иѣк. греч. Акила (по Оеодориту); *ѡи ѡи Дамаскоу ѡπακοις αὐτου*, — иѣк. код. Оеодорита, Вулыг. соотв. Масорет. и др. Но Слав. какъ Ват. Сип. Алек. LXX Іерон. (Sacrificii ejus), Оеодоритъ: *жертви* его. Такъ и Сирекъ перев. ךךךךךךךך приношеніе, даръ его. ср. Араб. Вальи *metimam suam* и Ефр Сир. 297 Д.) Равность переводовъ объясняется чтеніемъ разныхъ гласныхъ отъ однихъ и тѣже согласныхъ. МеНуАаТО покой его и МиИАаТО *жертвоприношеніе, даръ, жертва* его. Иѣк. нм. *Дамаскоу* чит. *Дамаско*.

3) *ѡи Имавъ*—Алек. LXX Іерон. (1480.8), Оеодоритъ, и др. Слав: *ѡи Емавъ* Ват. Сип. др.